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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΕΛ  ΒΟΛΟΥ   

 

3.5-3.6 
 

Ύπαρξη και μοναδικότητα 
καθέτου 

 
 Κριτήρια  

ισότητας ορθογωνίων 
τριγώνων 

 

 
 

 

Το 

 

6
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
  

http://blogs.sch.gr/iraidos/


       ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                          Α΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

 Σελίδα 1 από 13 

 

ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

3.5 Ύπαρξη και μοναδικότητα καθέτου 

3.6 Κριτήρια ισότητας ορθογωνίων τριγώνων 

Θεώρημα 

Από σημείο εκτός ευθείας διέρχεται μοναδική κάθετος στην ευθεία. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θεώρημα I 

Αν δύο ορθογώνια τρίγωνα έχουν την υποτείνουσα και μία οξεία γωνία αντίστοιχα ίσες 

μία προς μία, τότε είναι ίσα 
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Θεώρημα II 

Αν δύο ορθογώνια τρίγωνα έχουν την υποτείνουσα και μία κάθετη πλευρά 

αντίστοιχα ίσες μία προς μία, τότε είναι ίσα. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

3. Αν δύο τρίγωνα είναι ίσα, να αποδείξετε ότι και τα ύψη τους που 

αντιστοιχούν στις ίσες πλευρές είναι ίσα. 
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4. Να αποδείξετε ότι αν σε δύο τρίγωνα ΑΒΓ και   είναι     ,     , και 

    , τότε τα τρίγωνα είναι ίσα. Δηλαδή αν δύο τρίγωνα έχουν μια πλευρά του ενός ίση με μια πλευρά του άλλου και 

τα ύψη και τις διαμέσους που αντιστοιχούν σε αυτές τις ίσες πλευρές αντιστοίχως ίσες τότε τα τρίγωνα είναι ίσα. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εφαρμογή 

Έστω τρίγωνο ΑΒΓ. Στην προέκταση της πλευράς ΑΒ, παίρνουμε σημείο Ε, ώστε ΒΕ=ΑΒ και στην 

προέκταση της ΑΓ παίρνουμε σημείο Ζ, ώστε ΓΖ=ΑΓ. 

Αν ΕΗ, ΖΘ τα κάθετα τμήματα προς την ευθεία ΒΓ, τότε να αποδειχθεί ότι ΕΗ = ΖΘ. 

 

 

 

 

 

 

 

3.5-3.6 2o φυλλάδιο (version 26-10-2016) 
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ΠΟΡΙΣΜΑ I 
 

Το ύψος ισοσκελούς τριγώνου που αντιστοιχεί στη βάση είναι διάμεσος 

και διχοτόμος της γωνίας της κορυφής. 

Απόδειξη: 

Εχουμε ήδη δείξει (§ 3.2 Πόρισμα Ι) ότι η διχοτόμος που αντιστοιχεί στην 

βάση ισοσκελούς τριγώνου είναι και ύψος και διάμεσος οπότε: 

►Yψος -- διχοτόμος ---διάμεσος που αντιστοιχούν στην βάση ισοσκελούς 

τρίγωνου ταυτίζονται, είναι ένα και το αυτό τμήμα. 

 
 
 
 
 
 
 
ΠΟΡΙΣΜΑ II 

Η κάθετος που φέρεται από το κέντρο ενός κύκλου προς μια χορδή του διχοτομεί τη χορδή 

και το αντίστοιχο τόξο της. 

Απόδειξη: 
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Θεώρημα ΙΙI 

i) Αν δύο χορδές ενός κύκλου είναι ίσες, τότε και τα αποστήματά τους είναι ίσα. (Ευθύ 

ii) Αν τα αποστήματα δύο χορδών ενός κύκλου είναι ίσα, τότε και οι χορδές είναι ίσες. Αντίστροφο) 

Απόδειξη: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α5. Δίνεται κύκλος (Ο,R), οι ίσες χορδές του ΑΒ και ΓΔ και τα αποστήματά τους ΟΚ και 

ΟΛ αντίστοιχα.Αν οι προεκτάσεις των ΒΑ και ΔΓ τέμνονται στο Μ, να αποδείξετε ότι 

i) Τα τρίγωνα ΜΟΚ και ΜΟΛ είναι ίσα. 

ii) ΜΑ=ΜΓ και ΜΒ=ΜΔ. 

Λύση: 
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Εφαρμογή 2η 

Θεωρούμε δύο ίσους κύκλους με κέντρα Κ, Λ και από το μέσο Μ του ΚΛ ευθεία ε που τέμνει 

τους κύκλους στα σημεία Α, Β και Γ, Δ αντίστοιχα. 

i) Να αποδειχθεί ότι ΑΒ=ΓΔ. 

ii) Να αποδειχθεί ότι ΒΜ=ΜΓ. 

iii) Nα αποδειχθεί ότι 

ΜΑ=ΜΛ. 

iv)  Λύση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θεώρημα IV 
 

Κάθε σημείο της διχοτόμου μιας γωνίας ισαπέχει από τις πλευρές της και αντίστροφα κάθε εσωτερικό 

σημείο της γωνίας που ισαπέχει από τις πλευρές της γωνίας είναι σημείο της διχοτόμου. 

 
ΑΠΟΔΕΙΞΗ 
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Αντίστροφο 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Σ1. α) Θεωρούμε τρίγωνο ΑΒΓ. Η διχοτόμος της γωνίας  ̂  τέμνει τη μεσοκάθετο της ΒΓ στο σημείο Δ. 
 

Έστω Ε και Ζ οι προβολές του Δ στις πλευρές ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα. 

i) Να δείξετε ότι ΕΒ=ΓΖ 

ii) Να δείξετε ότι ΑΕ=ΑΖ

iii) Nα δείξετε ότι ΕΒ=ΓΖ=  (  
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Λύση: 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Να λύσετε το ίδιο πρόβλημα θεωρώντας την 

εξωτερική διχοτόμο της  ̂ , η οποία τέμνει τη 

μεσοκάθετο της ΒΓ στο σημείο Δ΄, με προβολές τα 

σημεία Ε', Ζ' στις πλευρές ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα. 

i) Να δείξετε ότι Ε’Β=ΓΖ’ 

ii) Να δείξετε ότι ΑΕ’=ΑΖ’ 
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Σωστό -λάθος 
Α. Για καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις να γράψετε στο τετράδιό σας τον 

αριθμό της και, ακριβώς δίπλα, την ένδειξη (Σ), αν η πρόταση είναι σωστή, ή 

(Λ), αν 

αυτή είναι λανθασμένη. 
1) Δύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα όταν έχουν τις μία κάθετη πλευρά και μία 

οξεία γωνία ίσες μία προς μία. 

 Σωστό  Λάθος 

2) Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο πλευρές τους ίσες μία προς μία και μια γωνία 

τους ίση, τότε τα τρίγωνα είναι ίσα.. 

 Σωστό  Λάθος 

3) Δύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα όταν οι κάθετες πλευρές τους είναι ίσες μία 

προς μία. 

 Σωστό  Λάθος 

4) Οι διχοτόμοι γωνιών ισοπλεύρου τριγώνου είναι μεσοκάθετοι των πλευρών 

του.  Σωστό  Λάθος 

5) Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο πλευρές ίσες μία προς μία, τότε θα έχουν και 

την τρίτη τους πλευρά ίση. 

 Σωστό  Λάθος 

6) Αν δύο ισοσκελή τρίγωνα έχουν τις βάσεις τους και μία γωνία 

προσκείμενη στη βάση ίσες μία προς μία τότε είναι ίσα. 

 Σωστό  

Λάθος 

7) Τα ύψη ενός αμβλυγωνίου τριγώνου τέμνονται σε εσωτερικό σημείο του 

τριγώνου. 

 Σωστό  Λάθος 

8) Η διάμεσος που αντιστοιχεί στην πλευρά ΒΓ του τριγώνου ΑΒΓ 

συμβολίζεται με  . 

 Σωστό  Λάθος 

9) Ίσα αποστήματα προς χορδές σε ένα κύκλο αντιστοιχούν σε ίσες χορδές και 

αντιστρόφως. 

 Σωστό  Λάθος 

  
10) Η προβολή της κορυφής Α ενός τριγώνου ΑΒΓ στην πλευρά ΒΓ είναι 

το ίχνος Δ του ύψους ΑΔ. 

 Σωστό  Λάθος 

 

 

11) Αν δύο ορθογώνια τρίγωνα έχουν την υποτείνουσα και μία εξωτερική γωνία 

οξείας γωνίας τους ίσες μία προς μία είναι ίσα. 

 Σωστό  Λάθος 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

Ερωτήσεις Κατανόησης 
1. Έστω ευθεία ε και σημείο Α εκτός αυτής. Αν ΑΒ     ε και ΑΓ     ε (Β, Γ 
σημεία της ε) τότε: 
i) Β = Γ        Σ  Α 
ii) Β ≠ Γ        Σ  Α 
iii) ΑΒ = ΑΓ                 Σ  Α  
Αιτιολογήστε την απάντησή σας. 
2. Έστω ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ), Δ σημείο της βάσης και οι 
προτάσεις: 
π1: Το ΑΔ είναι ύψος του τριγώνου.  
π2: Το ΑΔ είναι διάμεσος του τριγώνου.  
π3: Το ΑΔ είναι διχοτόμος του τριγώνου.  
Αν για το ΑΔ ισχύει μία από τις π1, π2, π3, τότε ισχύουν οι άλλες δύο 
προτάσεις; 
 
3. Διατυπώστε τις δύο ανακεφαλαιωτικές περιπτώσεις ισότητας 
ορθογώνιων τριγώνων. 
 
4. Στο παρακάτω σχήμα έχουμε σχεδιάσει οκτώ ορθογώνια τρίγωνα. Κα-
θένα από αυτά είναι ίσο με ένα από τα υπόλοιπα. Να βρείτε τα ζεύγη των 
ίσων τριγώνων και να αναφέρετε το λόγο για τον οποίο είναι ίσα. 
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5. Συμπληρώστε τα κενά στην επόμενη πρόταση: 
Ο φορέας του αποστήματος μιας χορδής είναι μεσοκάθετος της 
…………………… και διχοτομεί  
………………   ……………………… 
 
 
6. Αν ΑΒ, ΓΔ είναι χορδές ενός κύκλου (Κ) και ΚΕ, ΚΖ είναι αντίστοιχα τα 
αποστήματά τους τότε: 
 
 
α. ΑΒ = ΓΔ        ΚΕ =      ΚΖ,  
 
β. ΑΒ = ΓΔ    ΚΕ > ΚΖ,  
γ. ΑΒ = ΓΔ    ΚΕ = ΚΖ, 
 
δ. ΑΒ = ΓΔ          ΚΕ =       ΚΖ, 
 
ε. ΑΒ = ΓΔ   ΚΕ < ΚΖ. 
 
Κυκλώστε το γράμμα της σωστής απάντησης και αιτιολογήστε την 
απάντησή σας. 
 
7. Ποια είναι η χαρακτηριστική ιδιότητα των σημείων της διχοτόμου μιας 
γωνίας; 
 
8. Δύο ορθογώνια τρίγωνα που έχουν δύο πλευρές ίσες είναι πάντοτε 
ίσα; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
 
 

Ασκήσεις Εμπέδωσης 
 
1. Να αποδείξετε ότι τα ύψη ισοσκελούς τριγώνου που αντιστοιχούν στις 
ίσες πλευρές του είναι ίσα. 
 
 
2. Να αποδείξετε ότι τα μέσα των ίσων πλευρών ισοσκελούς τριγώνου 
ισαπέχουν: 
i) από τη βάση, 
ii) από τις ίσες πλευρές. 
 
 
3. Να αποδείξετε ότι τα άκρα ενός τμήματος ισαπέχουν από κάθε ευθεία 
που διέρχεται από το μέσο του. 
 
 
4. Αν δύο τρίγωνα είναι ίσα, να αποδείξετε ότι και τα ύψη τους που 
αντιστοιχούν στις ίσες πλευρές είναι ίσα. 
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Αποδεικτικές Ασκήσεις 
 
1. Έστω ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) και Μ το μέσο της βάσης του 
ΒΓ. Να αποδείξετε ότι: 
i) το Μ ισαπέχει από τις ίσες πλευρές του τριγώνου, 
ii) η ΑΜ είναι διχοτόμος της γωνίας που σχηματίζουν οι αποστάσεις του 
Μ από τις ίσες πλευρές μεταξύ τους. 
 
 
2. Να αποδείξετε ότι αν σε δύο τρίγωνα ΑΒΓ και Α' Β' Γ' είναι α = α', υα = 
υα' και μα = μα', τότε τα τρίγωνα 
είναι ίσα. 
 
 
3. Να αποδείξετε ότι αν σε δύο οξυγώνια τρίγωνα ΑΒΓ και Α'Β'Γ' είναι α = 
α', υβ=υβ' και υγ =υγ', τότε τα τρίγωνα είναι ίσα. 
 
 
4. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο     ΑΒΓ (Α = 1L) και η διχοτόμος του  
 
ΒΔ. Από το Δ φέρουμε ΔΕ     ΒΓ, που τέμνει την ΑΒ στο Ζ. Να αποδείξετε ότι 
το τρίγωνο ΒΓΖ είναι ισοσκελές. 
 
 
5. Δίνεται κύκλος (Ο, R), οι ίσες χορδές του ΑΒ, ΓΔ και τα αποστήματά 
τους ΟΚ και ΟΑ αντίστοιχα. Αν οι προεκτάσεις των ΒΑ και ΔΓ τέμνονται στο 
Μ, να αποδείξετε ότι: 
i) τα τρίγωνα ΜΟΚ και ΜΟΛ είναι ίσα, 
ii) ΜΑ = ΜΓ και ΜΒ = ΜΔ. 
 
 

Σύνθετα Θέματα 
 
1. Θεωρούμε τρίγωνο ΑΒΓ. Η διχοτόμος της γωνίας Α τέμνει τη 
μεσοκάθετο της ΒΓ στο σημείο Δ. Έστω Ε και Ζ οι προβολές του Δ στις 
πλευρές ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα.  
i) Να συγκρίνετε τα τρίγωνα ΔΒΕ και ΔΓΖ. 
ii) Να λύσετε το ίδιο πρόβλημα θεωρώντας την εξωτερική διχοτόμο  
 
της Α, η οποία τέμνει τη μεσοκάθετο της ΒΓ στο σημείο Δ', με προβολές τα 
σημεία Ε', Ζ' στις πλευρές ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα. 
iii) Να αποδείξετε ότι ΕΕ' = ΑΓ και ΖΖ' = ΑΒ. 
 
 
2. Αν δύο ορθογώνια τρίγωνα ΑΒΓ, Α' Β' Γ' έχουν μία κάθετη πλευρά ίση 
και η περίμετρος του ενός είναι ίση με την περίμετρο του άλλου, τότε τα 
τρίγωνα είναι ίσα. 
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